106年臺北青年職涯發展中心 職人插畫創作競賽
「一支筆畫百種人」插畫競賽主題：
1. 以本年度職務內涵分析與科系需求手冊所收錄之20式職務為創作主題，將所有職務分為四個題組，如下：
	第一組
	第二組

	1. 綠色會計師
2. 燈光設計師
3. 團購業務
4. 職業電競裁判
5. 企業管理顧問
	1. 穿戴式光學技術工程師
2. 藝術經紀人
3. 糕點師
4. 運務專案經理
5. 綠建築師

	第三組
	第四組

	1. 簡報訓練師
2. 生活再設計師
3. RF通訊工程師
4. 文創經紀人
5. 期貨操盤師
	1. 生技專利顧問
2. 室內設計師
3. 保健食品研發人員
4. 證券分析師
5. 失智症遊戲設計師




2. 參賽者可任選一個以上的題組(可選擇多組參賽)，並完成這些題組中所有職務之職人插畫。
3. 插畫必須表現出此職人之特色或工作內容。比賽網站上將詳述所有職務的工作內容(如附件)，確保參賽者能理解其內涵，使作品方向不致於相差太遠。
4. 插畫可視需求加入文字，但文字比重不應大於圖案。




職務簡介：
一、空間、環境類

1. 綠建築師
負責綠建築的設計規劃、繪圖以及各項工程的溝通協調等。建築師要進入綠建築領域，必須熟知所有建築工法、新穎建材、先進建築技術、設計美感。但在設計綠建築的過程中，是將不需要的工程去除，盡可能以外部的能源供給內部的需求，化繁為簡。取得綠建築師證照的建築師可以說是先行獲得一塊敲門磚，能有效拓展自己之後所承接的業務範圍。

2. 室內設計師
室內設計師的工作內容包括接案、與業主溝通此空間所需機能與目的、發展設計風格、繪製施工圖、進行材料選擇、整體配色、擺飾佈置、空調安裝、保全設定、機電配置與資訊系統整合等種種細部項目安排；並且須親赴施工現場監管、及做營建技術的配合。溝通協調能力、美學、美感、文學、藝術、思考力與創造力等等，都是室內設計師必備的「吃飯傢伙」。

3. 燈光設計師
燈光設計師的工作是利用燈光的配置讓不同場合擁有合適的氛圍，燈光要求的不只是要炫亮奪目，還要使用者及環境感到舒服，好看節能都必須兼顧。諸如舞台劇場、室內設計、建築設計，都和燈光設計密不可分。燈光設計師要會畫畫、會計算照度，甚至還要會懂得還客戶溝通。在設計的時候，設計師預先知道使用的材質、分別適合什麼樣的照明，應用專門軟體計算照度等資訊。


二、科技工程類
4. RF通訊工程師
RF就是Radio Frequency射頻的縮寫，手機上網，WIFI，打電話等等通訊信號都屬於RF的應用。RF工程師需要負責對整個RF系統的電路進行系統分析，指導系統設計指標、分配單元模塊指標、規範EMC(電磁相容)設計原則、提出配附件功能和性能要求等。

5. 穿戴式光學技術工程師
穿戴式裝置如手錶、手環等，其功能日益廣泛，常見功能如醫療、健身等。穿戴式光學技術工程師工作內容為研究光電元件與系統，研發出能讓穿戴在身上，對身體無害且舒適的裝置，並控制產品的良率及穩定度。

6. 生技專利人員
需要具備生命教育和法律方面的專業知識，檢索專利權案、改寫客戶的專利說明書，以及了解專利申請程序都只是基礎工作。若是受雇於企業，在取得專利之後還必須深入專利的授權、買賣、訴訟等。生技專利人員亦須對國際上的藥品做市場分析，寫出報告後就成為企業開發新藥品的參考資料。

7. 

二、企管財經類
7.  綠色會計師
綠色會計又稱環境會計。隨著環境保育議題越來越受到關注，企業也越發重視企業社會責任以及環境關懷。綠色會計主要的工作就是將企業從事環境活動(如污染防制、廢棄物處置、產品回收再製等等)所衍生的支出成本，予以量化與數據化。環境會計的報表主要反映環境問題和組織財務業績的相互影響，促使企業思考如何減少產品或製程對環境的負擔。

8. 企業管理顧問
企管顧問像企業軍師，為陷於困擾中的企業，提供建議方案；也像企業醫生，針對疑難雜症開立處方；更像企業夥伴，隨時給予最佳支援。企管顧問的工作項目包括：協助企業解決經營管理、勞資關係等疑難雜症；為客戶提供專業課程與專案輔導。

9. 證券分析師
證劵分析師主要工作是提供投資大眾，關於證券投資市場的研究分析、意見、投資建議。證劵分析師從一早就必須開始努力做功課，針對國內外金融局勢進行分析研判，更須時時注意大盤走勢。

10. 簡報訓練師
簡報訓練師為企業進行簡報術的培訓，或是對外開課程。簡報訓練師除了要能懂得設計簡報排版、字體等，也要擁有清晰的邏輯，幫助客戶釐清簡報中的問題，給予建議改善。

11. 期貨操盤師
期貨交易有以小搏大的高槓桿特性，工作尤其高壓、高風險，但同時也高報酬。操盤手主要是為大戶（投資機構）服務的，他們大多是交易員出身，能夠根據客戶的要求掌握時機，熟練的建立和拋出籌碼的技巧，控制盤面的發展，並察覺盤面上的變化，從而避免風險的發生。


四、高齡化趨勢的新興職類
12. 生活再設計師
針對年長者設計物理治療課程，不同於一般人對復健的想像，生活再設計師不只用器材進行職能治療，更著重於將日常生活行為和復健課程做結合，讓病人更有動力及目標進行復健。(例如擦桌子和復健中的滑車動作相似，但前者更具生活上的意義)

13. 失智症遊戲設計師
高齡化社會的來臨，未來不管是在機構、社區或是居家與長輩相關的活動只會需求越來越多。遊戲設計服務必須了解長者的喜惡及需求，針對長者的特殊需求進行發想，從介面設計、遊戲內容等不能只是空想，設計研發完成也必須實際經過測試，讓設計不只停留在想像階段

14. 保健食品研發人員
保健食品研發人員主要工作內容為健康食品的研發工作，包括找到新的成分，驗證其達到保健效果的機轉，並掌握上市法規、量產製程、市場行銷等將商品化的過程。


五、行銷業務類
15. 文創經紀人
藝術創作者或創作的經紀人，替他們處理行銷通路的事宜，為它們建立品牌形象，思考有哪些商業模式可以進行合作、開發商機，讓創作者的作品價值最大化。同時也要具備智慧財產權的知識，再碰到侵權相關的問題，才能避免掉一些無謂的糾紛。

16. 藝術經紀人
通常在畫廊中工作，為藝術家舉辦畫展，在策展時必須扮演藝術家與社會大眾溝通的角色，促成藝術作品能被了解、青睞。最終目標則是銷售藝術品，因此必須了解買家喜好，為這些收藏家或投資者找到符合口味、有升值潛力的作品。
17. 團購業務
團購業務就是負責找到生活中吃喝玩樂各式公司、廠商，進行接洽與合作，平時上班有六成的時間都在外面跑客戶，而業務也依照合作對象分門別類。餐廳業務就專門負責已合作餐廳、開發新的合作餐廳，不涉足其他產業


六、其他
18. 職業電競裁判
包辦整場比賽前、中、後，包括賽前的確認軟硬體設備，確認賽程表和戰績是否正確，以維持賽事順暢。 比賽中必須聚精會神的盯著螢幕比賽畫面，一邊掌控比賽流程的時間，一邊監督作弊行為。賽後需要做分析紀錄，反覆觀看賽事影像檔，從各種角度觀察每場比賽中每位選手的個人表現，將其統計成數據。

19. 糕點師
糕點師不只是製做西點蛋糕，研發也是重要的能力，配方要實驗、改良多次，碰到不認識的新產品就拆解它，還原食材再來模仿製作過程，除了扎實的烘焙技能外，還要懂得行銷產品。


20. 運務專案經理
FedEx、DHL這些耳熟能詳的國際快遞都提供企業跨國運輸與倉儲事宜，運務專案經理是控管運輸品質與流程的關鍵人物，他必須熟知客戶的需求，規劃適當的流程，讓貨物能用最快的速度交到對方手中。碰到問題要與各單位研討改善措施。由於大多是面對跨國客戶，運務專案經理必須熟稔英語。

